

地区生产总值 18471.9 亿

# 前三季度内蒙古经济稳定前行

据内蒙古自治区统计局消息,前三季度,内蒙古有力有效应对各类风险挑战,全区经济顶住压力、稳定前行,生产供给稳定增长,新产业新动能加快培育,经济发展的韧性充分显现。

根据地区生产总值统一核算结果,前三季度全区地区生产总值 18471.9 亿元,按不变价格计算,同比增长 4.5%。分产业看,第一产业增加值 902.9 亿元,同比增长 5.3%;第二产业增加值 8290.2 亿元,增长 4.4%;第三产业增加值 9278.9 亿元,增长 4.5%。

前三季度,全区农林牧渔业增加值同比增长 5.4%。全区上下积极采取有效措施克服强降雨、洪涝等不利天气影响,各地区秋粮收获有序推进。实施大

面积单产提升“两个一千”行动,加快高标准农田及现代设施农牧业建设。畜牧业生产平稳增长,猪牛羊禽肉产量 209.3 万吨,同比增长 5.0%。

前三季度,全区规模以上工业增加值同比增长 5.9%。分三大门类看,规模以上采矿业增加值同比增长 3.5%,制造业增长 8.8%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长 7.3%。新兴产业、优势产业增势强劲,规模以上装备制造业增加值同比增长 21.2%,高技术制造业增加值增长 16.5%,新能源及相关产业增加值增长 17.1%,现代煤化工产业增加值增长 44.6%。

前三季度,全区服务业增加值同比增长 4.5%。其中,批发和零售业增加值

同比增长 6.6%,交通运输、仓储和邮政业增加值增长 5.9%,住宿和餐饮业增加值增长 2.4%。

前三季度,全区固定资产投资(不含农户)同比增长 3.7%。“两重”“两新”政策持续显效,带动风电光伏工程项目、设备购置投资较快增长。基础设施投资同比增长 8.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长 14.8%,设备工器具购置投资增长 17.0%。

前三季度,全区社会消费品零售总额 3850.5 亿元,同比增长 7.2%。在消费品“以旧换新”政策推动下,限额以上单位汽车类、家用电器和音像器材类、通讯器材类商品零售额分别增长 19.6%、45.8% 和 91.2%,均呈现较快增势。

前三季度,全区居民消费价格(CPI)同比下降 0.3%。分类别看,食品烟酒价格同比下降 1.6%,衣着价格上涨 0.9%,居住价格上涨 0.1%,生活用品及服务价格上涨 1.0%,交通通信价格下降 3.1%,教育文化娱乐价格上涨 0.3%,医疗保健价格上涨 1.0%,其他用品及服务价格上涨 8.7%。扣除食品和能源的核心 CPI 上涨 0.6%。

前三季度,全区居民人均可支配收入 31109 元,同比名义增长 4.7%。按常住地分,城镇常住居民人均可支配收入 40602 元,同比名义增长 3.9%;农村牧区常住居民人均可支配收入 15583 元,同比名义增长 5.0%。城乡居民收入之比 2.61,比上年同期缩小 0.04。(郑慧英)

## 涵盖粮油、果品、畜禽等品类 内蒙古 5 个品牌入选 2025 年 农业品牌精品培育计划名单

本报讯(记者 张鑫)记者从自治区农牧厅获悉,2025 年农业品牌精品培育计划名单近日发布,内蒙古 5 个品牌入选,涵盖粮油、果品、畜禽、水产多个类别,充分展现了内蒙古农牧业资源的丰富性与区域农牧业品牌的竞争力。

据悉,“兴安盟大米”和“库伦荞麦”代表内蒙古粮油类别入选。兴安盟地处黑土地分布区,气候条件适宜,所产大米米质饱满、香味浓郁,深受市场欢迎;“库伦荞麦”产自库伦旗,颗粒饱满、营养丰富,品牌效益有效带动当地农户增收。“河套向日葵”为果品类别入选。河套地区光热资源充足、昼夜温差大,葵花籽含油量高,产品畅销国内外,已成为内蒙古特色农产品的重要代表。

“阿拉善双峰驼”在畜禽类别中脱颖而出。该畜种适应阿拉善地区严酷自然环境,驼毛、驼肉、驼奶等产品价值突出,品牌培育有力推动地方畜牧业特色化发展。“鄂托克螺旋藻”入选水产类别。鄂托克旗依托盐湖资源发展螺旋藻产业,产品蛋白质含量高、营养全面,广泛应用于保健和食品领域,产业优势持续巩固。

农业品牌精品培育计划所培育的农业品牌,是指在一个具有特定自然生态环境、历史人文因素的明确生产区域内,由相关组织所有,由若干农业生产经营主体共同使用的农产品品牌。目前,内蒙古累计有 13 个品牌入选农业品牌精品培育计划。

## 内蒙古 5 项前沿科技成果 助力蒙沪科技与产业衔接

日前,由内蒙古科学技术研究院、鄂尔多斯高新区、鄂尔多斯市工业和信息化局、国家技术转移东部中心(上海东部科技成果转化有限公司)联合主办的 2025 年第 73 期“蒙科聚”专题发布会——国家技术转移东部中心(智能制造)专场活动在鄂尔多斯市举行。

据了解,此次发布会聚焦内蒙古自治区数字化、智能化转型的核心需求,围绕现代农业、矿业安全、人工智能、环保技术等领域,集中发布“肉牛启动子育种芯片的创制及其在肉牛育种中的应用”“深部井巷工程断裂型岩爆孕育机理与预警方法”“多种 4G 工业级 SoC 芯片及应用解决方案”“一体化四轮足机器人”“高浓有机废液定向发酵碳源转化反应器、煤泥资源化 TP 型超高压压榨机、危废等工业污泥减量化多层次湿膜低温干化技术”5 项前沿科技成果,助力蒙沪两地科技与产业深度衔接,为深化区域协同发展打开新

路径。活动现场,还举行了“肉牛太空生物育种联合示范基地”揭牌仪式,该基地由内蒙古大学与准格尔旗矿区生态建设发展有限责任公司共同建设,推进肉牛新品种培育及产业发展,支撑鄂尔多斯地区肉牛产业链创新建设。

“内蒙古具有丰富的应用场景,此次我们携带最新科研成果亮相‘蒙科聚’,希望让更多地方企业了解我们,达成深度合作。”深圳赤子心科技有限公司首席运营官刘勇表示。

“依托‘蒙科聚’平台,我们联合内蒙古科学技术研究院与国家技术转移东部中心,鄂尔多斯高新区实现了‘东部资源’与‘西部需求’的精准对接。”鄂尔多斯高新区相关负责人说,期待通过各方共同构建东西部协同创新体系,围绕技术协同攻关、场景应用创新、人才生态共建三大方向实现重点突破,共同打造“四链融合”示范区。(郝少英)



传承中华文化 弘扬中华文明·节气与美食  
立冬冬补 品尝羊血蒸饺的味道

资料图片

本报记者 王丰

立冬是二十四节气之一,这个时节意味着生气开始闭蓄,万物进入休养、收藏状态。

俗话说“立冬补冬,补嘴空”。立冬是进补的好时节,这时通过食物进补,可以增强身体抵抗力,为寒冬的到来做好准备。

在北方,立冬的规矩是吃饺子,饺子是源于“交子之时”,立冬则是秋冬季节之交,故“交子”之时的饺子不能不吃。

饺子的馅料有多种,在内蒙古阴山南北的广大地区,这个时节的羊身上长满了脂肪,人们对吃羊的狂热也愈发高涨。尤其是当地的羊血蒸饺不仅有品,而且有味。

羊血是内蒙古饮食文化中的重要副产品,其利用方式涵盖食材加工和产业延伸,充分体现了草原人民对食材的智慧利用。

羊血蒸饺是以羊血为重要配料的传统蒸制面点,是融合羊血与其他食材的特色蒸饺,常见于北方地区。其核心特点是利用羊血的鲜嫩口感与面粉的醇厚互补,搭配葱、姜等去膻增香的配料,形成独特的风味。

每到这个时节,家家户户都要进行冬储,开始磨刀霍霍向牛羊,准备过冬的肉食。原来每户少则宰杀数只,多则几十只羊,以备今冬明春食用。

屠宰羊时,要将羊血用盆接住,配以食盐使其迅速凝固。

男人们打外围,剥羊皮、切肉收尾。妇女们便上阵,开始制作羊血蒸饺。

羊血蒸饺先要将凝固的羊血切成小方块或细条,放入冷水锅中,加入姜片、葱段煮至熟透,捞出过冷水后沥干,切成小粒与调味品拌成馅料备用。饺子皮通常选用当地的莜面与土豆淀粉作为主要原料,土豆淀粉具有黏性大、透明度高的特点,蒸熟后饺子皮能够呈现出透明如玻璃的效果。

使用蒸的做法,能最大程度地锁住羊血馅料的鲜美。内馅的鲜美是羊血蒸饺的灵魂所在,主料一定要用新鲜的羊血,有时还会混合羊肉或羊杂,口感细腻又富有层次。当地的野韭菜花、沙葱、孜然等,可去除羊血的腥气,只留满口醇香。

羊血蒸饺的地道吃法还会配上一碗酸辣的蘸汁或简单的醋蒜汁,清爽解腻,让鲜味更上一层楼。



颗粒饱满的稻穗

## 土默特右旗千亩“鸭稻田” 铺就生态富民路

深秋时节,黄河冲积平原上的包头市土默特右旗明沙淖乡贺成泉村,千亩稻田如鎏金般铺展,金黄稻穗随风摇曳,奏响丰收乐章。这片昔日荒芜的盐碱滩,如今已蜕变为“鸭稻共生”生态种植基地,在盐碱地上探索出一条生态友好、效益可观的乡村振兴新路。

“鸭稻共生”是这片稻田丰产的核心密码。水稻生长周期内,7 万余只鸭子穿梭田间,啄食杂草、害虫、螺类,减少病虫害,翻松土壤、释放肥力,其排泄物也是天然肥料。“这种模式节省了部分农药化肥成本,大米达到绿色健康标准,口感更清甜。”种植户陈浩介绍,基地的大米加工时保留胚芽,口感与营养兼具,赢得市场广泛认可。

从盐碱滩到“金稻田”,离不开种植户陈禄喜父子的探索。作为土右旗盐碱地种稻“先行者”,陈禄喜最初试

种普通水稻时,因土壤含盐量高、病虫害频发收成寥寥。一次偶然机会接触“鸭稻共生”模式后,他从湖北空运 5000 只鸭苗在 30 多亩稻田试验,试种成功后逐步将规模扩大至千亩,鸭苗数量增至 7 万余只,形成“稻护鸭、鸭护稻”良性循环。其子陈浩组建电商团队,通过直播、小视频展示“鸭稻共生”全过程,打通“线上+线下”销售渠道,让“陈禄喜珍珠香米”走向全国市场,成为土右旗特色农产品名片。

这一模式让陈家实现增收,也带动周边村民共享生态红利。“水稻不怕水,地表有水能抑制地下盐碱上泛,每亩地能增收 600—800 元。”陈浩介绍,不少村民上门学习种稻养鸭经验。此外,加工大米后的油糠、稻壳被饲料厂、酒厂收购,实现全产业链资源高效利用。

(徐红梅 马媛)

## 黄芪采收忙



黄芪采收进入繁忙季

深秋的固阳,天高云淡。近日,阴山北麓的万亩土地上,机械轰鸣,药香弥漫,一年一度的黄芪采收进入最繁忙的时节。收割机在广袤的田垄间来回穿梭,犁侧过后,一株株主根粗壮、侧根繁密的黄芪破土而出,展现出蓄积了一整年的丰饶。

包头市固阳县地处北纬 41° 的黄芪黄金生长带,年均超过 3000 小时的充足日照,赋予了这里“正北黄芪”卓越的内在品质。经检测,其核心药用成分黄芪甲苷含量远超国家标准,尤其是硒元素含量高居全国同类产品之首,因此赢得了“北芪赛人参”的美誉。

采收后的黄芪,旅程才刚刚开

始。在固阳县建成的占地 1400 亩的黄芪产业园里,这些根茎经过清洗、分选、精深加工,蜕变出多样形态,从传统的黄芪切片、便捷的养生茶包,到高附加值的口服液、面膜等产品。至此,田间的一株“草”,真正完成了走进千家万户的健康商品的华丽转身,将“身价倍增”。

产业兴,则乡村兴。截至 2025 年,固阳县黄芪种植面积已达 10.07 万亩。园区吸引了 27 家深加工企业集聚,构建起从育苗、种植到加工、研发、销售的全产业链闭环,开发出药品、食品、化妆品等七大类,266 种产品。预计今年底,固阳县黄芪产业产值有望突破 10 亿元大关。(蔡冬梅 彭海霞)

## “阿拉善名片”闪耀杨凌农高会

近日,第三十二届中国杨凌农业高新科技成果博览会启幕。阿拉善盟科技局精准遴选东阿阿胶肉苁蓉健康科技(阿拉善)有限公司、阿拉善盟源辉林牧有限公司、内蒙古永峰生物科技有限公司等 6 家重点企业,带着 20 余种融合沙漠特色与科技内涵的产品亮相展会,在这场汇聚全球智慧的农业盛会上擦亮“阿拉善名片”。

作为享誉全国的农业科技盛会,本届杨凌农高会以“新质生产力 农业新未来”为主题,吸引了全国 34 个省、自治区、直辖市及全球 70 多个国家和地区的参展单位与企业齐聚一堂。自创办以来,展会已累计接待客商与观众约 3500 万人次,展示参展项目及产品超 19 万项,成为集中呈现核心种源培育、智能农机装备、智慧农业应用等前沿成果的重要平台,系统勾勒出农业领域的创新突破与发展航向。

在人头攒动的阿拉善展区,沙漠特色产品与科技成果的融合展示成为最大亮点。阿胶肉苁蓉原浆、肉苁蓉压片糖果等深加工产品,彰显着阿拉善对沙生植物资源的高值化开发;沙漠银耳、五宝茶等特色农产品,传递着戈壁绿洲的生态馈赠;口感醇厚的驼奶

(王萍 侍新元)



工作人员统筹调度农业机械抢收玉米 马阳晨 摄

## 呼伦贝尔:秋粮收储正当时

时值秋粮收储与冬季能源保供关键时期,呼伦贝尔农垦物资石油集团公司组织力量,通过前往垦区各农牧场助力粮食抢收、统筹调配机械设备、集中采购生产物资等举措,全力保障秋粮及时收获、颗粒归仓,为呼伦贝尔地区粮食安全、能源稳定供应提供有力支撑。(据新华网)



工作人员统筹调度农业机械抢收玉米 马阳晨 摄

## 呼伦贝尔:秋粮收储正当时

时值秋粮收储与冬季能源保供关键时期,呼伦贝尔农垦物资石油集团公司组织力量,通过前往垦区各农牧场助力粮食抢收、统筹调配机械设备、集中采购生产物资等举措,全力保障秋粮及时收获、颗粒归仓,为呼伦贝尔地区粮食安全、能源稳定供应提供有力支撑。(据新华网)